8. seminar:

Vicekriterialni programovani, ivod do nelinearni optima-
lizace

Priklad 1: Najdéte graficky diléi optimalni feSeni pro ulohu VLP:
21 = 211 — T9 — maz,

29 = T9 — Max,

na mnoziné X urcené podminkami

2x1 + 19 < 18,

1+ 2w9 < 12,

—x1 + 29 < 3,

T1, o >0

Uvazujte agregovanou ucelovou funkci z = vy - 21 + vo - 29 pro vahy
v1, V9 >0, v1 + vy = 1.

Popiste feseni optimalizacnich iloh z — maz,cx v zavislosti na parametrech
vy, vy. Naleznéte "maximalné pravdépodobné kompromisni feseni”.

Priklad 2: Uvazujme nutriéni problém sestaveni denniho jidelnicku pro 100
osob, pricemz k dispozici mame 9 druhtu zakladnich potravin. Slozeni potravin
z hlediska dulezitych vyzivovych komponent a jejich ceny (vSe pfepocteno na
100g potraviny), viz tabulka:

energ. | bilk. | Fe |vit. A | vit. C | chol | cena
kJ] | [g] |[mg]| [jed] | [mg] | [mg] | [K¢]
maso vept. | 1200 | 184 | 3,1 20 0 83 | 12
maslo 3000 | 0,6 | 0,2 | 2500 0 120 | 11,2
chleba 1160 | 7,2 | 0,8 0 0 1 1,5
brambory | 300 1.6 | 0,6 40 10 1,2
jablka 240 0 0,5 60 2 0 1,5
eidam 1260 | 31,2 | 0,6 | 1100 0 71 | 10,6
kure 650 | 20,2 | 1,5 0 0 57 6
jogurt 450 7 0,2 | 260 0 11 | 4,5
jahody 150 0 0,8 60 60 0 12

Nutri¢ni odbornici stanovili, Zze denni davka vyzivy pro dospélého by méla obsa-




hovat minimalné 80 g bilkovin, 15mg zeleza, 6000 jednotek vitaminu A a 200 mg
vitaminu C. Pro zajisténi celodenniho stravovani pro 100 osob mame sestavit
optimalni skladbu jidelnicku pfi respektovani doporuceni nutri¢nich expertu a
soucasné s co nejvyssi energetickou hodnotou, co nejmensim obsahem choleste-
rolu a za co nejméné penéz, pritom mame k dispozici maximalné 40 kg kazdé
potraviny.

a) Najdéte diléi optiméalni Feseni.

b) Prevedte postupné kritéria ” cholesterol a energie” na omezen{ s pripusténim
10 procentni odchylky od optimalni hodnoty

¢) Prevedte soucasné kritéria ” cholesterol a energie”’ na omezeni s pripusténim
10 procentni odchylky od optiméalni hodnoty

Priklad 3:

Uréete ruéné globdlni extrémy funkce f(z,y) = 2? + 2zy + 2y* — 32 — 5y na
mnoziné M, kterd je trojihelnikem s vrcholy A[0;2], B[3;0], C[0; —1].

Piiklad 4: Na parabole y?> = 4z naleznéte bod, ktery je nejblize piimce
r—y+4=0.



